

保罗神学的中心

第二课 “保罗和加拉太人”

引言

1. 我曾经听过这样一个故事，这是关于一个在青少年时期就结了婚的女人的故事。她结婚的时候是那么的年轻，实在没有准备好去过一个新生活、一个成人的生活。不久之后，她变得焦虑不安，开始怀念她当孩童时期所熟悉的和令她感到安全舒适的东西。一天当她丈夫上班的时候，她偷偷的回到她父母家的后院，躲在以前属于她的娃娃屋里面。那天晚上，她丈夫终于找到了她。他紧握着她颤抖的双手，温温柔柔地领她回家。丈夫明白到要他妻子过成年人的生活是很困难的，但是他也知道他妻子必须把她的童年抛诸脑后。她的生命开启了新的一天，是时候让她与丈夫一起去享受成年人生活的奇妙和面对成年生活的挑战。

2. 类似的情况发生在第一世纪的基督教会中。那时大部份基督徒都是犹太人，他们在犹太教的宗教习俗监督和律法教育之下长大。但是当这些犹太人开始跟从基督的时候，他们与神之间的关系改变了。他们达到了新的属灵成熟阶段，因为他们在基督里经历了神更全面的启示。可是过了一段时间之后，部份的早期犹太基督徒怀念旧有犹太习俗给他们的安全感和熟悉感，于是他们开始把传统里一些过时的元素掺杂在他们的基督信仰中，并坚持其他人跟他们一起这样做。

3. “保罗神学中心”系列第二课的题目是：“保罗与加拉太人”。在这一课里，我们将会看看加拉太教会如何因为恢复某些犹太教传统，而后退到属灵的孩童时期里去。我们并要去看保罗对这些往后看的基督徒作何回应。

4. 我们对保罗和加拉太书的研究将划分成三部份。首先，我们要看看保罗书信加拉太书的背景。其次，我们要看他写给加拉太人的书信内容。第三，我们将审查这封信怎么显示保罗的神学立场的中心，以及他对末世或有关末世论的教义。让我们先看保罗写给加拉太人书信的背景。

5. 保罗在到处旅行布道的时候写成所有的书信。因此，为了要理解保罗写给加拉太人的主题，我们需要回答一些有关加拉太历史情况的基本问题。

6. 我们将会以两种方式探索这个主题。首先，我们会回顾保罗第一次旅行布道期间与加拉太人的接触。然后，我们将注意看一些驱使保罗写信给他们的特殊问题。

7. 让我们首先看看保罗第一次旅行布道的背景。

A. 宣教旅程

8. 这次旅程大约始于公元后 46 年，是在神告诉叙利亚的安提阿的教会，特别保留保罗和巴拿巴作宣教工作以后才开始的。保罗和巴拿巴坐船往塞浦路斯岛开始他们的旅程。他们先到东部城市撒拉米，然后他们在走向西部城市帕弗途中，一路从一个会堂到另一个会堂宣讲福音。

9. 保罗和巴拿巴从塞浦路斯航行至别加，然后走到内陆去，到了彼西底境内的安提阿，那地区当时是属罗马加拉太省的一部分。许多犹太人在听见了保罗在会堂里传讲福音之后都有正面的反应。但是在一个星期之内，不信的犹太人煽动市民起来反对保罗和巴拿巴，把他们赶到镇外。

10. 保罗和巴拿巴从彼西底的安提阿往加拉太省东部走去，首先停在以哥念。他们在那里的会堂讲道，许多犹太人和外邦人信了主，但是这个教会并不坚固，因为不信的犹太人密谋要杀死保罗和巴拿巴，所以他们很快就离开了这个城市。

11. 他们下一站是路司得，保罗设法在这里建立另一个教会。保罗在路司得治好了生来就是瘸腿的人。但是当这个城市的人见到了这个神迹，他们误认了保罗为希耳米神，巴拿巴为丢斯。他们要献祭给这两位宣教士，但是保罗和巴拿巴解释说他们只是人。这事以后有些不信的犹太人从以哥念到了此地，挑唆迷糊的路司得人反对保罗和巴拿巴，可是神保住了保罗的生命，他又继续走下去。

12. 保罗和巴拿巴在加拉太往东走，远至特庇，在那里许多人信了基督。保罗在特庇终于有时间任命长老，组织教会。

13. 但是保罗仍然深切地关注在路司得、以哥念和彼西底的安提阿的基督徒。因此，在冒着生命危险的情况下，保罗和巴拿巴又回到这些城市去。他们坚固了刚开始成长的教会，又向信徒解释他们所见到在保罗和巴拿巴身上的各种痛苦，乃是所有基督徒在扩展神的国度时都要准备忍受的磨难。

14. 由彼西底的安提阿，这两位宣教士又回到沿海地区，在别加和亚大利讲道。再从亚大利坐船到叙利亚的安提阿去。

15. 在加拉太书中，保罗提及到他在加拉太的时间。因此，我们知道他是在第一次宣教旅程之后一段时间写成这书信的。但是，我们必定要注意一点，在加拉太书中并没有提到记录于使徒行传第15章中，人人皆知的使徒们后来在耶路撒冷的会面。

16. 这次在耶路撒冷的会议涉及到保罗写给加拉太人的书信中所处理的同样问题。若保罗在写加拉太书的时间先于会议的时间，那么，他自然会徵求大会的支持，要求大会同意他的看法。因此这样看来，他写加拉太书的时间似乎是在公元48年，是在他离开加拉太之后一年之内所写的，并且是在举行耶路撒冷会议之前。

B. 特殊的问题

17. 我们看过加拉太书跟保罗第一次宣教旅程的关系，现在该是时候去看加拉太教会中有什么问题是保罗所关注的。加拉太众教会的情况如何？这些教会中发生了什么事呢？是什么原因驱使保罗写信给那些教会呢？

18. 我们要研究两个问题：大量外邦人涌入这些教会的问题和假教师出现的问题。首先我们来看外邦基督徒大量加入加拉太众教会的问题。

19. 神在保罗第一次宣教旅程所做的奇妙的事之一，是带领了许多外邦人到基督里。出乎保罗意料之外的，是加拉太地的犹太人大部份都拒绝了福音。当保罗面临这广泛的反对时，他开始明白到神要他集中地向外邦人传福音。

20. 听听记载在使徒行传 13 章 46-47 节，保罗对彼西底的安提阿的犹太人所说的话：

21. “神的道先讲给你们，原是应当的，只因你们弃绝这道，断定自己不配得永生，我们就转向外邦人去。因为主曾这样吩咐我们说：‘我已经立你作外邦人的光，叫你施行救恩，直到地极。’”

22. 这段经文显示保罗事工的主要转移。作为一个犹太人，他自然地先以传福音给犹太人为主。可是他们对福音的负面反应叫保罗确认神呼召他到外邦人当中，而他在这方面很成功。听听路加如何在使徒行传第 14 章 1 节中总结保罗在以哥念的工作：

23. “保罗和巴拿巴在以哥念同进犹太人的会堂，在那里讲的，叫犹太人和**外邦人**信的很多。”不单犹太人信主了，连外邦人也信。

24. 同样地，在使徒行传 14 章 27 节中，路加报道保罗如何总结他的第一次宣教旅程：“神…为外邦人开了信道的门。”

25. 我们也许会以为人人都很高兴看见有这么多外邦人加入了加拉太各教会，可是，外邦人的涌入事实上在加拉太构成了严重的问题。再者，这些问题又引起了犹太假教师的出现。

26. 在保罗第一次宣教旅行之前，基督教会主要是由犹太人组成。早期教会在耶路撒冷开始，并且紧紧地守住其犹太身份。因此，犹太人的涌入引致各种各样的神学问题和实际的问题。这些外邦人有没有需要遵守犹太人的传统呢？他们有没有需要如旧约信徒那样遵守摩西律法呢？

27. 在加拉太教会中这种种问题引起了假教师的出现。这些犹太教师自创了一套处理教会中外邦人的方法，坚持他们要接受割礼。

28. 保罗在宣教旅途期间没有叫外邦信徒受割礼，但是当他不在那里的时候，假教师作了相反的教导。保罗当然知道神命令以色列人受割礼，因此保罗并不反对割礼本身。但是外邦人受割礼一事在加拉太形成了非常严重的问题，保罗不能置之不理。因为这与基督教福音的中心相距极远。

29. 我们将要从三方面去触及这个题目，保罗相信坚持外邦基督徒受割礼，是反映了对基督教信仰的严重误解。首先，这看法否认了基督的死亡和复活足以拯救；第二，这看法表达了对属肉体力量的不正确依赖；第三，这看法导致加拉太众教会之间产生了分歧。让我们先看假教师如何否定基督的死亡和复活足以拯救。

30. 从加拉太书中，我们可以推测加拉太的假教师看割礼为流血的牺牲，使信徒能过蒙神喜悦的生活。在他们看来，基督徒必须把割礼加添在基督的救赎工作之中。可是，从保罗的角度来看，这样的信心剥夺了基督死亡的真正意义和价值。

31. 这就是为什么保罗在加拉太书 5 章 2 节中写这些话：“我保罗告诉你们：若受割礼，基督就与你们无益了。”

32. 在加拉太的假教师除了否定基督救赎工作的充分性之外，他们也对保罗所传的福音作出挑战，他们教导说信徒必须依靠肉体的努力去完全他们的救赎。

33. 保罗明确地在加拉太书 3 章 3 节提到这个问题，他讽刺地问了这些问题：“你们既靠圣灵入门，如今还靠肉身成全吗？你们是这样的无知吗？”

34. ‘肉身’在希腊语是 *sark*，经常翻译为‘肉体’。保罗经常使用‘肉体’（或 *sark*）一词去指单靠人为的力量，并且有人的罪性行为的涵意。这样，在这里翻译为‘靠肉身’是确切的。

35. 当保罗第一次在加拉太服侍的时候，圣灵的能力戏剧性地显现伴随着他的讲道。不容置疑地，加拉太人是在圣灵的力量之中开始他们的基督徒生活的。但是现在他们转向接受割礼，他们就开始依靠自己的努力去讨神喜悦的生活。讽刺地，依赖人为努力实际上宣告了他们的无能和失败。

36. 除了否定基督工作价值和圣灵的重要性这两方面之外，假教师在教会里造成的分裂也深深地困扰着保罗。

37. 正如保罗在加拉太书 6 章 15 和 16 节中说的：“受割礼不受割礼都无关紧要，要紧的就是作新造的人。凡照此理而行的，愿平安、怜悯加给他们和神的以色列民。”

38. 在基督里，犹太人和外邦人之间的分别被消除了。

39. 加拉太教会之间的不合一深深地困扰着保罗。神子民之间互相争吵和分裂与基督所作的完全相反，又与教会努力要争取的理想背道而驰。

40. 但是假教师却按照旧约的教导，说若要完全地在神的子民之中，受割礼是必要的。许多教会，特别是犹太基督徒，自然地把任何拒绝接受割礼的人顶多看成为二等信徒。难怪在受了割礼的基督徒和未受割礼的基督徒之间出现分裂的情况。

41. 我们看见了假教师在加拉太教会中引起了非常严重的问题。保罗听见了这些假教师所做的事，他没有保持缄默。加拉太人是他的属灵孩子；他十分疼爱他们。因此，他写了此书信，要把犹太和外邦信徒从假教师的破坏性看法中拯救出来。

II. 加拉太书

42. 我们看过了保罗写给加拉太人书信的一些重要背景，现在我们要仔细地看此书信的结构和内容。保罗写了什么给加拉太众教会？他对他们的问题作什么反应？我们要总结加拉太书的每个主要部分，简要地探索此书。

43. 给加拉太人的书信划分成六个主要部分：第一，第 1 章 1 至 5 节是前言；第二，第 1 章 6 至 10 节简单说明加拉太的问题；第三，第 1 章 11 节至 2 章 21 节是几个历史记述；第四，第 3 章 1 节至 4 章 31 节是一连串因信称义的证明；第五，第 5 章 1 节至 6 章 10 节是一些实际的叮嘱；最后是第 6 章 11 至 18 节的附言。

A. 前言，附言

44. 加拉太书的前言是简要和相当直接的。它介绍了使徒保罗为作者，和说明加拉太教会为收信人。

45. 附言也十分简要，以临别赠言和保罗给教会的个人祝福作为书信的结束，同时也突出了保罗在这封书信中一些比较重要的想法。

B. 问题简介

46. 在书信的第二个部分（第1章6至10节），我们称第二部分为问题的简介之中，保罗一开始就抨击加拉太假教导的问题。他表达他是多么的惊讶，又警告他的读者跟随假教师是多么的危险。保罗语气一点都不犹豫，他坚定地表示拒绝他的教训就是接受假的福音。

47. 听听他在第1章8节中放在假教师身上的可怕诅咒：“但是无论是我们，是天上的使者，若传福音给你们，与我们传给你们的不同，他就应当被咒诅。”

48. 跟随假教师的教导，就是拒绝基督真正的福音，也就是拒绝救恩。这部分的书信说清楚了加拉太的问题不是无关紧要的，因为这是与加拉太人永恒的生命有关。

C. 历史记述

49. 书信的第三个部分（第1章11节至第2章21节）较为详尽。它包括了几个历史记述，保罗以此证明他的权柄。

50. 这些章节里出现了三次不同的历史事件：第1章11至17节是保罗的呼召和训练；第2章1至10节是保罗与教会领袖在耶路撒冷的会议；第2章11至21节是保罗与彼得在叙利亚的安提阿发生的分歧。

1. 呼召和训练

51. 保罗的呼召和训练的记述解释了保罗为何有权柄反对外邦人受割礼。首先以描述保罗如何忠于以色列的传统作开始。

52. 听听他在加拉太书第1章13和14节的话：

53. “你们听见我从前犹太教中所行的事，…；我又在犹太教中，比我本国许多同岁的人更有长进，为我祖宗的遗传更加热心。”

54. 但是，保罗也解释他的态度为什么改变了。尽管他早期对犹太传统满有热忱，但是当他旅行经过加拉太的时候，保罗没有要求外邦人受割礼。既然他对以色列的传统那么忠心，他怎么能这样做呢？

55. 请听保罗在加拉太书第 1 章 15 至 18 节的见证：“既然神乐意将他儿子启示在我心里，叫我把他传在外邦人中，我就没有与属血气的人商量…惟独往阿拉伯去，后又回到大马士革。过了三年，才上耶路撒冷。”

56. 保罗在阿拉伯度过了三年时间，直接从耶稣那里学习福音和基督教教义。他拒绝要求外邦人受割礼不是基于自然推理或者个人喜好。是主耶稣自己亲自教导保罗这新的看法。在这个问题上不同意保罗的看法就是不同意基督自己。

2. 与领袖见面

57. 在加拉太书这部分的第二个历史记述，记载在第 2 章 1 至 10 节，报告了保罗与教会的领袖在耶路撒冷的会议。

58. 简单地说，在保罗与彼得第一次私下见面之后十四年，保罗才与教会的领袖在耶路撒冷会面。在这次会议中，他们确认了保罗把福音带到外邦人中的做法。

59. 听听保罗在加拉太书第 2 章 1 至 9 节的纪录：“我上耶路撒冷去…。我是奉启示上去的，把我在外邦人中所传的福音对弟兄们陈说…。雅各，彼得和约翰…就向我和巴拿巴用右手行相交之礼，叫我们往外邦人那里去。”

60. 保罗把这件事叙述给加拉太人听，目的是叫他们知道他在外邦人之中的工作，并没有与耶路撒冷教会领袖的权柄教导相冲突。实际上，其他使徒同意神给了保罗向外邦世界传福音的独特角色。因此，保罗绝对有权提出外邦人受割礼的问题。

3. 与彼得的冲突

61. 保罗的第三个历史记述，记载在第 2 章 11 至 21 节中，其中描述他与彼得在叙利亚安提阿的冲突。较早时，彼得无拘束地与未受割礼的信徒交往。不久之后，彼得开始担心当从耶路撒冷来的严谨犹太信徒知道他的做法时，他的名誉会受损。因此，他疏离了未受割礼的信徒。

62. 不管彼得真心相信的是什么，他的举动与那假信仰一致，就是相信未受割礼的外邦人信徒比犹太信徒低一等。

63. 当保罗发现了这个情况之后，他与彼得对抗，又提醒彼得福音的含义，这福音是彼得和保罗共同相信的福音。

64. 在加拉太书第 2 章 15 和 16 节中，记载了保罗当时对彼得所说的话：“我们这生来的犹太人，不是外邦的罪人，既知道人称义不是因行律法，乃是因信耶稣基督。连我们也信了基督耶稣，使我们因信基督称义，不因行律法称义，因为凡有血气的，没有一人因行律法称义。”

65. 保罗写下了他与彼得的冲突，来证明甚至彼得也要在这个问题上顺服这权威性的更正。如果保罗的权柄足以纠正卓越的使徒彼得，这权柄也必定足以纠正正在加拉太的假教师。

66. 从呼召和训练、与耶路撒冷的权威会面和与彼得的冲突这三个记述中，保罗提供了有力的事实和证据去反对加拉太假教师，又能辩明他传的福音。

D. 神学论据

67. 在提供了这些历史陈述之后，保罗转到他书信的第四部分，就是第3章1节至4章31节。他为辩明因信称义这教义提供了比较直接的神学论据。这段落划分成四部份，在加拉太人的经历和圣经对亚伯拉罕的生平之间互相穿插交替。首先，保罗先以加拉太人的早期经历作引入。第二，他转向旧约中对亚伯拉罕得救信心的记载。第三，保罗陈述加拉太信徒当时的经历。第四，他引用了亚伯拉罕的妻子和儿子故事。

1. 早期经历

68. 让我们先简要地看看第3章1至5节，在这个段落中，保罗集中于加拉太人的早期基督教信仰经历。

69. 他在第3章2至5节中这样写：“我要问你们这一件：你们受了圣灵，是因为律法呢？是因听信福音呢？你们既靠圣灵入门，如今还靠肉身成全吗？…那赐给你们圣灵，又在你们中间行异能的，是因你们行律法呢？是因你们听信福音呢？”

70. 在一系列的反问句中，保罗引述了他的第一次宣教旅程。就如使徒行传第13章和14章告诉我们的，当保罗第一次到他们当中的时候，加拉太人从圣灵领受了许多不可思议的祝福。

71. 加拉太人和保罗都知道他们得到这些圣灵的祝福不是因为遵行神的律法。神随己意赐下这恩赐，是因为他们相信福音。从这经验中，加拉太人不应该认为他们随后可以透过遵行律法而获取神的祝福。

2. 亚伯拉罕的信心

72. 在指出了他们的早期基督信仰经历后，保罗转而以亚伯拉罕的得救信心作为榜样。他在第3章6节至4章11节中辩说神是因为亚伯拉罕的信心而祝福他，并不是因为他遵行神的律法。亚伯拉罕不是靠肉身的努力而得到救恩的祝福的。

73. 保罗在这部分的论据相当复杂，但是我们可以用四部分把它总结起来。

74. 首先，保罗指出亚伯拉罕是因相信神说他会有一个儿子这应许而称义的。

75. 在第3章6和7节中，保罗提到创世记第15章6节：“正如‘亚伯拉罕信神，这就算为他的义。’所以你们要知道，那以信为本的人，就是亚伯拉罕的子孙。”

76. 从保罗的观点来看，创世记第15章6节中清楚地谈到亚伯拉罕是因他对神的话有信心而称义的，而不是多年以后才发生的割礼作为依据。以此作为凭据，保罗总结说，亚伯拉罕的真子孙就是那些像亚伯拉罕那样，因相信神的应许而得救的人。救恩是通过信心而得来的祝福，并不是因受割礼而得的。

77. 第二，由于此争论也是有关于未受割礼的外邦人的身份问题，保罗接着指出神告诉过亚伯拉罕救恩的祝福要透过他传到外邦人当中。

78. 在加拉太书第 3 章 8 和 9 节中，保罗提到创世记第 12 章第 3 节：“圣经既然预先看明，神要叫外邦人因信称义，就早已传福音给亚伯拉罕，说：‘万国都必因你得福。’可见那以信为本的人和有信心的亚伯拉罕一同得福。”

79. 保罗十分了解创世记第 12 章 3 节，这节经文教导说神应许了有一天全世界的外邦人要蒙受神的祝福。此祝福要透过信心临到万国，就如临到亚伯拉罕那样。

80. 第三，保罗要加拉太人明白在割礼时血淋淋地切皮割肉，其实是诅咒自己的象征，不是称义的方式。割礼的意思是“若我不从一而终地遵行这约，愿我从活人当中被割除。”基督来到地上的原因，是因为没有人能附合那标准。

81. 就如保罗在加拉太书第 3 章 13 节所说的：“基督既为我们受了咒诅，赎出我们脱离律法的咒诅……。”基督被钉在十字架上，对犹太人来说是最耻辱和最受咒诅的死法，基督自己承担了这可怕的罪的诅咒。加拉太人需要了解到这信实的约的祝福是属于他们的，完全凭信心领受，因为基督已经为他们的原故亲自承担了那诅咒。

82. 第四，保罗抢先反对假教师，辩论说摩西的律法并没有逆转亚伯拉罕的榜样。

83. 就如他在加拉太书第 3 章 17 至 19 节中提及到：“神预先所立的约，不能被那四百三十年以后的律法废掉……。这样来说，律法是为什么有的呢？原是为过犯添上的，等候那蒙应许的子孙来到。”

84. 从保罗的观点看来，律法的给予并不是象加拉太的假教师所声称的，为了使人能够靠行为去得神的祝福。加添摩西律法是为了要处理以色列的罪，又准备他们接受基督。

85. 第五，保罗宣称神的祝福只临到那些属于亚伯拉罕的独特后裔，就是基督。

86. 保罗在加拉太书第 3 章 16 和 29 节中这样说：“所应许的原是向亚伯拉罕和他的子孙说：神并不是说‘众子孙’，指着许多人，乃是说‘你那一个子孙’指着一个人，就是基督……。你既属基督，就是亚伯拉罕的后裔，是照着应许承受产业的。”

87. 当保罗读创世记的记录时，他注意到在第 22 章 18 节中，希伯来语 zera` (这里翻译为‘后裔’。) 是单数，不是复数。亚伯拉罕的产业并不是为亚伯拉罕个别的子孙而设的，而是首先给了亚伯拉罕的儿子，这儿子以首位代表那些从亚伯拉罕而生的。又基于基督的启示，保罗知道，基督是亚伯拉罕的伟大后裔，是永恒中神子民的终极首位代表。基督是那一位继承所有给亚伯拉罕的应许的后裔，只有属基督的人才能参与承受这应许。

88. 保罗以这好几方面辩说只有跟随亚伯拉罕的榜样，透过亚伯拉罕的儿子接受神的祝福的人才能够因信称义；神应许我们因信得救，并不是靠行律法得救。

3. 当前的经历

89. 在谈完了加拉太人最初的得救经历和圣经中对亚伯拉罕的信心叙述之后，保罗在加拉太书第 4 章 12 至 20 节中谈到加拉太人当前的经历。

90. 听听他在第 4 章 15 和 16 节中怎么写：“你们当日所夸的福气在哪里呢？…如今我将真理告诉你们，就成了你们的仇敌吗？”

91. 保罗在这里表达了对加拉太人灵命健康的深切关注；他希望加拉太人承认他们绝望的属灵情况。当加拉太人转离福音的时候，他们就失去了喜乐，喜乐是他们应该享受的圣灵果子。这损失应该使加拉太人警觉到反对保罗的人的教导是有问题的。

4. 亚伯拉罕的妻子们和儿子们

92. 保罗反对假教师的第四个论点，集中在加拉太书第 4 章 21 至 31 节，乃是圣经中有关于亚伯拉罕的妻子们和儿子们的纪录。

93. 保罗解释在创世记第 15 章里，神应许了亚伯拉罕要从他的妻子撒拉得一个儿子。但是撒拉不能生育，又已经过了生育子女的年龄，因此，要相信能从她身上得儿子，亚伯拉罕要对神的应许有信心。由于他相信神能实现他的应许，撒拉生了一个儿子以撒。撒拉的孩子以撒是应许之子，他被确认为亚伯拉罕的继承人，又是所有相信神的人的代表。

94. 但是创世记第 16 章告诉我们，在以撒出生之前，亚伯拉罕一直等候神去实现赐儿子的应许，结果他等得不耐烦了。于是他经由撒拉的使女夏甲生了个儿子。亚伯拉罕这个做法是人为的努力、肉体的努力去寻求巩固他的遗产。夏甲从亚伯拉罕生了以实玛利，但是以实玛利是凭血气生的。神拒绝接受他作为亚伯拉罕的继承人，以实玛利后来代表所有靠行为得救的人。

95. 在描写了亚伯拉罕的妻子们和儿子们之间的对比之后，保罗在加拉太书第 4 章 31 节作这样的总结：“弟兄们，这样看来，我们不是使女的儿女，乃是自主妇人的儿女了。”

96. 相信神的应许是基督徒的得救方式，正如撒拉生以撒是由于亚伯拉罕有信心那样。就如在亚伯拉罕的时代那样，每个时代的信徒，都是由于对神的应许有信心而称义、被接纳和被授予权柄过公义的生活，这一切都不是靠自己的功劳而获得的。

97. 我们看过了保罗如何提供了四个主要的论据，去解释信徒是单凭信心去领受神所有的祝福。他从以下这些方面作辩论：加拉太人的早期得救经历；亚伯拉罕的信心；加拉太人新近失去的喜乐和亚伯拉罕的妻子们和儿子的记录。

E. 劝勉

98. 了解了第 1 至 4 章的内容之后，我们就能够总结第 5 章 1 节至第 6 章 10 节的劝勉。在这些章节里，保罗处理了一些加拉太假教师造成的问题。

99. 保罗在这些经节里谈到许多事情，我们可以用三个主要标题总结保罗的想法：在基督里负责任的自由，第 5 章 1 至 15 节；圣灵的能力，第 5 章 16 至 26 节；神的审判，第 6 章 1 至 10 节。让我们首先看看在基督里负责任的自由这个重点。

1. 在基督里的自由

100. 保罗在第 5 章 1 至 15 节要求加拉太人要继续活在基督的自由里。他仔细地平衡他的立场。首先，他强调保持基督徒自由的必要性。

101. 听听他在第 5 章 1 节的话：“基督释放了我们，叫我们得以自由。所以要站立得稳，不要再被奴仆的轭挟制。”

102. 在他第一次的宣教旅程期间，保罗把外邦人领进基督信仰中，这信仰是没有负担的，他希望他们依然保持这自由，因为律法主义的担子是极为危险的。

103. 就如他在加拉太书第 5 章 2 至 3 节所写的：“若受割礼，基督就与你们无益了。我再指着凡受割礼的人确实地说，他是欠着行全律法的债。”

104. 加拉太的假教师引进了一套靠律法主义称义的系统。他们教导基督徒要依靠遵行律法，而不是依靠基督。但是这种做法实际上是强制这些外邦基督徒去遵守一个他们无法遵守的标准，这个标准就是遵行全律法。他们有两种选择，在基督里的自由和在律法中的束缚。前者带来救恩，后者带来审判。

105. 即使如此，保罗继而以肯定基督徒的道德责任去平衡基督徒自由的论点。他警告加拉太人不要利用他们从犹太传统中得释放的基督徒的自由，作为忽视神的道德法律的许可证。

106. 他在第 5 章 13 节中写道：“弟兄们，你们蒙召是要得自由，只是不可将你们的自由当作放纵情欲的机会。”

107. 基督已经把加拉太基督徒从律法的捆绑中释放出来，这是称义和过公义生活的途径。可是，他仍然要求他们遵行神的命令。保罗不要加拉太人以为他们不用受割礼的自由，是包含了违反神圣洁本性的自由，因为这乃是律法的基础。

2. 圣灵的能力

108. 在建立了基督里的自由的重要性和公义的生活这双重取向之后，保罗继而在加拉太书第 5 章 16 至 26 节谈到圣灵能力的重要性。若不靠律法主义和人为的努力，加拉太人要怎样做才能抵挡罪呢？

109. 保罗以一言敝之，他回答说每个信徒都必须依赖圣灵作为引领和能力的来源，而不是靠血气。

110. 听听他在第 5 章 16 和 25 节所说的：“我说，你们当顺着圣灵而行，就不放纵肉体的情欲了。…我们若是靠圣灵得生，就当靠圣灵行事。”

111. 在保罗看来，在基督里过圣洁生活的唯一方法，是依靠和跟随神的灵。我们要记住保罗从来没有把圣灵放在圣经以上，也没有反对圣经，这一点十分重要。对保罗来说，靠圣灵而活并没有脱离书面启示。神的灵总是带领着神的子民去过基于神书面启示的生活，这已经在旧约中启示出来，然后再进一步地启示在保罗的书信和其它著作中，这些著作最后成为了新约。

112. 但是靠圣灵而活不是仅仅做到与书面文本教导一致。靠圣灵而活是有意识地依赖圣灵的能力去成全神所吩咐的。如果基督徒依靠圣灵在生命中结公义的果子，他们就没有理由惧怕神。

3. 神的审判

113. 第三方面，保罗以神的审判去总结这些实际的事件。

114. 听听他在第 6 章 7 至 9 节中的严肃警告：“不要自欺，神是轻慢不得的。人种的是什么，收的也是什么。顺着情欲撒种的，必从情欲收败坏；顺着圣灵撒种的，必从圣灵收永生。我们行善，不可丧志；若不灰心，到了时候就要收成。”

115. 保罗深切关注加拉太人的最终命运。他知道在基督里的真信徒是不能失掉救恩的。但是，他也知道不是每一个公开宣告信仰的人都有得救的信心。因此，他警告加拉太众教会不要忘记神将来的审判。他希望此警告会鼓励他们依靠基督和圣灵为救赎。

116. 从保罗写给的加拉太人书信的简要概要看来，我们能看见保罗以几种方式反驳了加拉太的假教师。他亲身深切地与加拉太人谈论问题，又敦促他们相信真正的福音，按照他多年前向他们所传的福音而生活。简而言之，保罗嘱咐加拉太人拒绝假教师，和再次接受因信称义的福音，不再靠行为称义。

III. 中心观点

117. 到目前为止，我们已经探索了保罗致加拉太众教会书信的背景和他书信的基本内容。现在我们将要看第三个题目：加拉太书怎么反映保罗的中心神学观点。

118. 你还记得在这个系列的第一课中，我们必须区别保罗书信的具体教导和基本的神学系统之间的分别。保罗一再纠正加拉太的假教师，因为他们要外邦基督徒屈服，接受割礼。保罗同时也花了很多时间谈论受割礼和因信称义这两个题目。

119. 保罗有关割礼和救恩的直接声称实际上是表示了更基本的神学信念。他在加拉太书中的教导是他末世论中心观点的应用。

120. 你会记得使徒保罗怎么教导说，即使罪和死亡在基督荣耀地再来之前没有完全地消失，但是那将来伟大的世代是由基督的死亡和复活开始。同时这也意味着基督徒是活在我们称为‘已经实现又尚未完成’的世代中，这是一个罪和死亡与永恒救恩重叠的世代。

121. 但是今世和将来世代同时并存的事实在加拉太产生了严重的误解。保罗相信特别在割礼、因信称义和类似问题上出现争论，实际上是一个更基本的问题的症状。

122. 在加拉太一个更为根本的错误，是假教师严重地低估了基督已经透过他的死亡和复活带来了将来世代这个事实。他们没有认知到将来的世代有多少部份已经存在了。结果，我们可以叫这虚假的教导为‘低认知的末世论’。意思就是他们的观念缩小了基督第一次来的意义。

123. 在一方面看来，保罗在加拉太书的每个部份都攻击了假教师的‘低认知末世论’。但是，我们要集中地看六方面，看看保罗如何清楚地在这问题上应用其中心神学观点：第一，他对基督的描述；第二，他如何集中在福音上；第三，摩西的律法；第四，与基督联合的教义；第五，他如何强调圣灵在基督徒生活中重要性，第六，他对新造的人此教义的最后论述。

A. 基督的描述

124. 在加拉太书的引言中，保罗对基督的描述明显地突出了他对末世的教义的取向。

125. 听听保罗怎样在加拉太书第 1 章 3 至 4 节描述耶稣：“愿恩惠、平安从父神与我们主耶稣基督归与你们，基督照我们父神的旨意为我们的罪舍己，要救我们脱离这罪恶的世代。”

126. 我们要注意保罗并不只是简单地祝愿加拉太人蒙父神和基督的祝福。他更进一步地把注意力集中在父神差派基督的目的上。他这样写道，耶稣被差来‘要救我们脱离这罪恶的世代。’

127. ‘这罪恶的世代’一词与我们熟悉的标准犹太用语相对应。‘这罪恶的世代’与‘这世代’是同义字。就是弥赛亚来临之前的罪恶和审判的世代。

128. 保罗这样描述基督，是因为他想在书信的引言中向加拉太人指出他们忽略了基督来到世上的原因，就是要把基督徒释放到将来的世代中。

129. 加拉太的假教师导致许多信徒忽略了基督带给这世界的重大改变。当我们见到假教师坚持他们恢复接受割礼这旧式的立约记号时，这事实就特别明显。基督信仰教导我们耶稣来到世上把信徒从这世代和其旧有的传统中释放出来。无论在理论上或实践上否认这真理，就是否认基督信仰的本质。

B. 福音

130. 保罗显示他关心加拉太人低认知末世论的第二处地方，是当他描述他与假教师之间的分歧是与‘福音’有关的。

131. 听听保罗如何在加拉太书第 1 章 6 和 7 节中总结这题目：“我希奇你们…去从别的福音。那并不是福音。”

132. 现在我们确信在加拉太的假教师没有停止谈论耶稣。他们仍然声称是基督徒。这样，保罗为什么称他们的福音为别的福音，或根本不是福音呢？

133. 要掌握这句话的意义，我们必须记得我们翻译为‘福音’或‘好消息’这一字是从希腊语 euangelion 而来。此新约希腊语的用辞是基于旧约希伯来语 mebasar 一字，特别如用在以赛亚书中那样。

134. 听听先知以赛亚在以赛亚书第 52 章 7 节中所说的：“那报佳音、传平安、报好信、传救恩的，对锡安说：‘你的神作王了！’”

135. 在这段经文中，以赛亚谈及旧约时期以色列被掳日子的结束。他用了‘佳音’一词来形容被掳日子结束的宣告，神已经在人类历史中建立了他的国度，神又开始审判他的仇敌和祝福他的子民。就如以赛亚在这里说的，救恩的佳音就是‘你的神作王了！’也就是神国度来临了。在被掳得释放之后，神作王的时间在新约中被称为‘神的国度’，也是‘将来世代’的另一个名称。

136. 因此，当保罗说假教师所传的‘根本不是福音’，他的意思是假教师否认基督带来了将来的世代，救恩的世代和神国度的世代。假教师教导割礼和暗指靠行为得救，就是拒绝基督第一次来临时的真实意义。

137. 他们没有提供佳音给任何人，因为他们不相信基督带来了神国度或将来世代这重大深远的事实。在这里再重复一遍，保罗明白加拉太问题的根源，是假教师所抱的‘低认知末世论’。基督的福音是一个宣告，基督确实把神的国度带到人间了；基督引入了将来的世代。

C. 摩西律法

138. 保罗的末世论影响他写给加拉太人书信的第三方面，就是他对摩西律法的评估。保罗在书信中数次触及了律法这个主题，可是在第3章里，他清楚地处理了摩西律法的目的与今世和将来世代之间的关系。

139. 我们现在看到凭信心接受神的祝福，并不是保罗向外邦人传福音时引入的新教义。在圣经中，得救之道总是凭着信心的。

140. 可是，保罗对信心的看重引起了一个严重的问题：如果神赐给犹太人和外邦人的祝福总是仅仅透过信心的话，摩西律法的目的又何在呢？神为什么把摩西律法赐给以色列呢？

141. 保罗在第3章19节回答了这些问题：“这样说来，律法是为什么有的呢？原是为过犯添上的，等候那蒙应许的子孙来到。”

142. 注意保罗是怎么说的。律法的赐予‘原是为过犯添上的’并‘等候那…子孙来到’。

143.乍眼一看，保罗似乎简单地掠过了摩西律法的道德相关性，把摩西律法移到基督来临之前的世代。可是，在加拉太书中的几个段经文显示了情况并不是那样。

144. 在加拉太第5章14节中，保罗引用旧约利未记第19章18节来解释为什么信徒应该寻求爱。

145. “因为全律法都包在‘爱人如己’这一句话之内了。”

146. 在加拉太第5章22和23节中也出现了对律法相似的取向。保罗这样写：“圣灵所结的果子，就是仁爱、喜乐、和平、忍耐、恩慈、良善、信实、温柔、节制。这样的事，没有律法禁止。”

147. 但是如果保罗不是在教导基督徒丢弃摩西的律法，那么他为什么在加拉太第3章19节中写律法‘原是为过犯添上的’，又说律法要‘等候那…子孙来到’才是有效的呢？

148. 回想加拉太的困难能够帮助我们回答这个问题，假教师看律法比其真实的意义要好：他们认为遵行律法是从神得到救恩的方式。但是保罗教导说，神总是以信心作为祝福他子民的方法。因此在第3章19节中，他说律法‘原是为过犯添上的’。律法的设立并不是神给人救恩，也不是为了要让他们有能力过正义生活；律法的设立是为了要显露他们的罪。

149.但是在神的计划中，律法有重要的作用，神计划要‘等候那…子孙来到’就是等到基督的来临。摩西律法的赐予是为了已被判刑的男人和女人的罪。但是律法判罪的权柄只是临时的。

150. 基督既然来了，他就开启了一个新的世代，又因为信徒是与基督联合的，他们就被迎接进入将来的世代中。在将来的世代中，律法判罪的权柄被废除了。真正的跟随基督的人免受律法的判罪。

D. 与基督联合

151. 保罗书信中依赖其末世论中心观点的第四个方式，是保罗集中谈论信徒与基督的联合。

152. 加拉太的假教师鼓励加拉太人以个人主义看他们的救恩。他们把焦点放在接受割礼和摩西律法的约束里，这等做法把救恩降低到个人靠行义来称义的层面，隐含地以遵行律法来赚得被称为义。就是说男人、女人和小孩都要根据他们各自的功劳站立在神面前。

153. 但是保罗坚持我们不能靠这种方法称义或行义。称义和行义必须经由与基督联合而来。

154. 在加拉太书第 3 章 26 至 29 节中，保罗这样说：“所以，你们因信基督耶稣，都是神的儿子。你们受洗归入基督的，都是披戴基督了。并不分犹太人、希腊人，为奴的、自主的、或男或女，因为你们在基督耶稣里，都成为一了。你既属乎基督，就是亚伯拉罕的后裔，是照着应许承受产业的。”

155. 在加拉太的假教师实际上教导教会里有些信徒比其他信徒好，因为每个人是根据自己的功劳站立在神面前，又或者在神面前跌倒。可是他们错了。事实上，我们是‘披戴基督’了。我们是‘在基督耶稣里’。由于我们已经这样与基督联合，神看基督徒就好象他们是基督自己。又因为基督是全然公义圣洁，被称为义，又应当接受亚伯拉罕所有的祝福，神看我们也是同样的公义圣洁，又被称为义，也是应当接受祝福的。

156. 我们再次看到保罗的角度是源于他的末世论。保罗教导我们这审判的世代与来世祝福的世代的转折点，是透过基督的生命、死亡和复活而出现的。基督因为亲自服从了律法，就成全了律法对所有信徒的要求。由于他代替信徒死了，为他们承担了律法的诅咒，基督就成全了有罪者必被处死的律法要求。由于他为信徒而复活了，父神就有理由看基督和那些他代罪的人为配得荣耀的。由于这样，当信徒凭信心与基督联合的时候，神就视他们如基督一般，又以此作为凭据，把他们看成为与基督同死在律法的诅咒里，又与基督一同被提升进入将来世代的新生命中。

157. 跟随加拉太的假教师，就是拒绝基督作为亚伯拉罕应许承受人这个中心角色，也就是要求每个人以自己的人为努力去追求行义的祝福。但是，保罗看基督为亚伯拉罕的子孙，透过基督，救恩的每个层面都来临了。这叫信徒清楚地知道，只有当他们与基督联合的时候，他们才能领受神所有的祝福。

E. 圣灵

158. 保罗末世论引导他写加拉太书的第五方面，是有关圣灵在基督徒生活中的角色的讨论。事实上，圣灵的角色是保罗写这书信时要关注的（其中一个）重点之一。当保罗第一次描述在加拉太的虚假教导时，就能看出这重点来。

159. 听听他在加拉太书 3 章 1 至 3 节中所写的话：“无知的加拉太人哪，…谁又迷惑了你们呢？…你们既靠圣灵入门，如今还靠肉身成全吗？你们是这样的无知吗？”

160. 保罗惊奇加拉太人既然以依靠圣灵开始他们的基督徒生活，竟然会被欺骗去依靠他们自己的人为努力。

161. 保罗在加拉太书其中一处对比圣灵的工作和肉体的努力的时候，引起了极大的关注，那就是在加拉太书第 5 章 16 至 26 节。保罗提出了肉体和圣灵之间的强烈对比。

162. 保罗把肉体的情欲，或人为努力，与圣灵的果子作对比。在加拉太书第 5 章 19 至 21 节中，他列出了情欲的事，这些事包括：奸淫、污秽、邪荡、拜偶像、邪术、仇恨、争竞、**忌恨**、恼怒、结党、纷争、异端、嫉妒、醉酒、荒宴等类。但是在加拉太书第 5 章 22 和 23 节中，他列出了圣灵的果子：仁爱、喜乐、和平、忍耐、恩慈、良善、信实、温柔、节制。

163. 假教师要人相信，靠肉体的努力，他们就能甘心地接受割礼，也就能够得到行义的能力。但是，就如保罗在这里所表达的，唯一能从人为努力产生的就是罪。

164. 约珥书第 2 章 28 节是个预言，这预言清楚地表明了在那将来的世代中，神要以在旧约中未曾见过的方式把他的圣灵浇灌出来。

165. “以后，我要将我的圣浇灌凡有血气的。你们的儿女要说预言，你们的老年人要作异梦，少年人要见异象。”

166. 圣灵在基督来之前已经与信徒同在，是圣灵使信徒有能力对神忠心。但是，除了少数的例外，当时圣灵更大的充满和特别的恩赐是保存起来了。这些例外是极少数的人，如先知、祭司和国王。这样看来，圣灵的同在在旧约中较为不戏剧性和惊人。但是约珥预言在要来的世代中，圣灵要浇灌在所有阶层和群体的信徒当中。正如我们在使徒行传第 2 章里见到的，约珥的预言开始在五旬节那天实现了。那时，神开始把他的灵戏剧性地浇灌在他所有的子民身上，表明了将来世代的希望已经成为现实了。

167. 但是在加拉太，假教师却指示加拉太人依靠他们肉体的努力行义，表明他们否认了圣灵在新约时代中丰富的恩赐和大能。他们没有体会到基督在开启将来世代的时候所带来的圣灵广大的祝福。保罗作以下的回应，他提醒加拉太人，那些已经属于基督的，已经拥有了圣灵丰满的能力。当跟随基督的人依靠圣灵的能力；圣灵就感动他们的心，以致结出公义的果子。

F. 新的创造

168. 最后一处叫我们也许看到保罗重重的依赖他对未来日子教义的地方，就是他对新的创造此观念的看法，这教义出现在书信的附言当中。

169. 听听保罗在加拉太书第 6 章 15 至 16 节怎么说：“受割礼不受割礼都无关紧要，要紧的就是作新造的人。凡照此理而行的，愿平安、怜悯加给他们和神的以色列民。”

170. 从多方面看来，这些话总结了加拉太书提出的整个观点。从保罗的角度看，反对他的人把割礼这回事小题大做了，因为基督既然来了，一个人受割礼或不受割礼已经无关重要了。反之，重要的是每个人要成为‘新的创造’的一部分。

171. 你还记得保罗相信末世或末后的日子在基督第一来临已经开始了，这概念中的其中一个观点，是基督已经开始了整个宇宙的更新，把它改变成为新的创造。事物的新次序给神的子民带来的是那么大的祝福，甚至完全地使旧的创造黯然失色。

172. 与其回到基督来临时的生活方式，活在新创造中将会是每个信徒最终极关注的事情。从保罗的日子直到基督回来的时候，每个跟随基督的人首要的关注将是在新创造里的生命。如保罗所说的，那些照此理而行的，就真的是‘神的以色列民’了。

173. 在这一课中，我们看见保罗如何回应在加拉太教会出现的问题。我们探索了加拉太假教师的背景，保罗写给加拉太人书信的内容，最后，我们看见保罗如何依靠他末世论的中心教义去处理加拉太的问题。

174. 在我们思想保罗对加拉太人的回应时，我们不仅看见他怎么引导他们经过发生在他们当中非常严重的问题，保罗更与今天的我们说话。现代基督徒一次又一次地象加拉太人一般生活。我们忘记了基督的第一次来临的时候已经改变了人类历史。我们就象加拉太人那样，转回到失败和沮丧当中，使耶稣所做得变得微乎其微。但是，保罗的神学中心对我们说话，就如它对加拉太人说话那样。基督把我们带出了现今邪恶的世代，好叫我们能够活在将来世代的祝福中。当我们的心转向在基督里来临了的新的创造的时候，我们会发现基督的福音确实是佳音。基督把救恩带到世上，我们被赐与了活在这救恩中的特权，甚而到今天也是如此。